

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“, a vobis inscriptam ad catholicorum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter. (A „Naplókat“ katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük.) XIII. Leo pápa Zsigy Nándor grófhoz, 1895. márc. 6-án

Előfizetési árak:  
 Egész évre 6 frt, félévre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr.  
 Egyes szám ára 5 kr.

Főszerkesztő és fapulatudós:  
 Németh Ödön.

Megjelenik minden hétfőn, csütörtökön és szombaton este.  
 Szerkesztőség: Bástya-utca 9.  
 Kiadóhivatal: Szammer Imre könyvnyomdája.

## Reménysugár.

Székesfejérvár, 1899. márcz. 11.

(M. I.) Jog, igazság, törvénytisztelet volt mindig jelszavunk s ezt nemcsak, hogy hangoztatni meg nem szüntünk soha, hanem igyekeztünk azt tetteinkben kifejezésre juttatni és törekvéseinkben annak érvényt szerezni.

Hogy e törekvésünkben ezideig csak kevés eredményhez juthattunk, azt tulajdonítani kell azon politikai ellentételeink eljárásának, kiknek nemcsak elveik legnagyobb részét, de főleg velünk szembeni eljárásukat folyton hárhoztatnunk s a meghatározottabban elitélnünk kellett; kiknek ellenünk minden meg- és megnemegedhető fegyverekkel vívott harca bennünket gyökerestől kiirtani, törekvéseinket megakadályozni s így a nemzet igazi közvéleményét meghamisítani igyekezett.

Mint hogy azon ember, kinek önző, a hatalomhoz makacsul ragaszkodó s vele a legnagyobb fokig visszaélő személyében az irántunk való gyűlölet összpontosult, eltiint a politikai látóhatárról, és helyét olyan foglalta el, ki habár politikailag szintén ellenfelünk ugyan, de a ki a jogot,

az igazságot és a törvények tiszteletben tartását színtén zászlójára írta, lassan-lassan tisztuló egünkéből egy olyan sugárt látunk előtörni, melyből, éppen azért, mivel ezen ellentél politikai multjából és jelleméből következtetve, szavaiban ninokunk kételkedni, biztos reményt meríthetünk a jövőre nézve

A minap a főispánoknak egy nagyobb küldöttségét fogadta a miniszterelnök, kiknek üdvözlő szavaira azt válaszolta, hogy *nem kíván öliket más, mint hogy amit ő nagyban hirdet, az a főispánok kicsiben, saját hátszándékban megvalósítsák a vármegyékben.*

Milyen e szavak fontosságát mérlegeljük, tekintetbe kell venni az egyént kiknek ajkairól e szavak elhangzottak, ki tudvalevőleg miniszterelnök s a belügyi tárca vezetője; tekintetbe kell venni az alkalmat s az egyéneket, akiknek mondotta. És ha ezt tesszük, akkor azt látjuk, hogy e mondas nem frázis, melyet a főispánok tetszés szerint magyarázhatnak, hanem határozott, mintegy parancsoló hangon kijelentett kívánság, melyet szó szerint kell vennök, vagyis: *legyen jog, törvény és igazság a jelszava főispánoknak is.*

Sajnos és az eddigi rendszerre súlyosan nevezendő vád, hogy ezt hangoztatni kell, de éppen ennek hangoztatásával übred reményünk a mostani rendszer megváltoztatását

Mi sem természetesebb, hogy a rendszer megváltozása leginkább a népképviselőt megalkulásánál, a választásoknál fog kitérni és ép ez az, amiből reményünket merítjük a jövőre.

Alig néhány éve csak, hogy a néppárt megalakult és felvette a harcot a hamis szabadelvű irányzat ellen s az ország nagy része lelkesen csoportosult a kibontott zászló alá. A legutóbbi választás ugy szólván még egészen szervezetlenül találta és mégis olyan szép reményekkel nézett a választások elé, melyekkel, úgyszólván csecesemő korában, meglehetünk elégedve. A szabadelvű nagy kolosszus, megjijedt a lavinaszerűleg folyton nagyobbodó mozgalomtól és igyekezett azt csirájában elfojtani. Mozgósította összes rendelkezésére álló közegeket. A főispán gyakorolta a pressziót, a fősolgabíró volt a főkortes, a csendőrség elfogta, lőtte, vagdalta a választóinkat, lábbal tiporta ellenünk mindenütt

tek, de mindez mégis jól illett a barna bajuszához. Csinosabbnak tűnt föl, mint tíz év előtt. Aztán megházasodott, beleült az apja vagyonába és gazdálkodott. A feleségét, a gyereket jobban szerette, mint magát.

Hanem egyre nagyon kényes volt: a becsületére. Ha valaki azt mondta volna előtte, hogy ő megbélyegzett ember, mert rab volt, azt két felé repítette volna.

Ő büszke volt arra, hogy ült és dicsekedett vele, hogy miért.

Nem is jutott volna eszükbe a jó falusiaknak, hogy ezért csufolták, vagy kerülték volna, de hogy, őt is csak olyan embernek nézték, mint a többit. Még előljáró is lett belőle vénségére,

Akkorra meg a fia nőtt nagyra. Olyanforma libapelyhes legény volt, mint az apja régiében. A nyaka vastag, a válla széles, a melle domboru. És ez a gyerek a becsületet az apjától tanulta. Nem kötekedett, olyan nyulgyáva formának tűnt föl az előtt, akivel együtt volt.

Egy szép tavaszi napon aztán az ő szívében is fölbredt a szerelem. Nehéz lett tőle a feje, a szíve. A két dolgos keze meg annyira ellustult, hogy apja is észrevette a változást, hanem nem szólt neki, várt, míg amaz kezdti.

- Edős apám, megköne házasodni.
- Kinek, neköm?
- Nem kenek, neköm.
- Ammá más, kit vőszöl el?

## A Tólos Pétör szégyöne.

— A „Fejérmegyei Napló“ eredeti tárcaja. —

Írta: Mézes János.

Régen volt az már nagyon, mikor még a Tólos Péter fiatal ember számba ment. Akkor még krajezarért adták itczéjét a mulatni való jó bornak. Tudták is abban az időben inni a legények, meg táncolni nótzáni. Áthujákkaltak akár három éjszakát anélkül, hogy napközben csak annyit is bóbiskoltak volna, mint a templom atya mise alatt. A Pétör különösen föl-tűnt az itcze emelgetésében.

Mondta is neki az édös apja:

— Gyerök, gyerök, te rosszba tipródol. Tán a bordád áhitozik e kis kenyőgetés után? Vigyázz magadra, mör meggyűlik velem a bajod. Ha eczczör én rád teritöm a karácsonyi szómát, meg is pörkölek alatta!

De az akaratos fiu sem maradt adós a felelettel:

Ke mindétig csak lebaholi az embört. Hagygyon ke neköm békét. Tele van má az én fejem, nem kő abba semmit tömnyi. Ikább en is könnyíteni akarom.

Aztán meg is könyitette, vagy tán még nehezebbé lett.

Tizennyolcz éves volt már a gyerek. Erős, kifejlett testalkatu, szálás paraszt legény.

Házasodni való. Azon is járt az esze egy idő óta, amióta a Juliskát ugy suttyomba összeszókolta masinálaskor.

Egyszer csak odaáll az apja elé:

- Halli ke, édös apám.
- Há má honne hallanám.
- E' vőszöm a Juliskát.
- A kankuczot ám, nem azt!
- Má mé?
- Mönny odébb, mör rád nyojtok, gylmisztelenyve, mit firtatod ett az embört.

— Ne fiktóriázzék, ke, hanem mongya mőg, mé ne vőgyem én e a Juliskát?

— Mör a Farkas Józsit szereti! — pat-tan föl az öreg — osztég mos má többet ne kérdőzz.

Dehogy kérdi a gyerek, dehogy kérdi. Ott hagyja az apját és elmegy mulatni. Mástól akarja ő azt megkérdeni, a Farkas Józsitól.

Meg is kérdezte tőle mi a becsület, pedig az nem is volt egyedül, meg a korcsmáros is annak fogta pártját, de az ő bicskája nem tévesztett utat, annak gyorsaságát nem tudták megelőzni.

A Tólos Pétör még a szemit se hunyta be, mikor fölolvasták neki, hogy ezért tíz évre becsukják...

Mikor haza került huszonnyolcz éves legény volt. Testalkata kissé lefogzott, szemé-ténye borosabb lett, arczán vonások keresztződ-

a választói jogot, oly gyalázatos módon, hogy az örökre szégyen folt fog maradni a szabadelvű rendszer életében. És még sem tudta elfojtani a mozgalmat kicsiny, de kitartó és elszánt emberekből álló pártja bekerült a parlamentbe.

Néhány hónappal előbb, még Bánffy alatt ugyyszólván rettegtünk a parlament feloszlatásától, remélve tőle az elsőknél még oszmányabb választást. Ideálistának és bolond optimistának tartották azt, ki tiszta választásokról még csak ábrándozni is mert. A kormányelnöknek újra és újra felhangzó jogot és igazságot hangoztató szavai megnyugtatólag hatnak ránk és reménységet keltenek a legközelebbi választásokra, mikor a választás eredményére befolyással levő tényezők: a hivatalos presszió s a vesztegetés eltűnnek s a nemzet igazi közvéleményének szabad nyilvánulásával pártunk hatalmasan megnevekedve fog a parlamentbe bejutni.

Ugy legyen!

— **Főispánok az új miniszterelnöknél.** Széll Kálmán mint kormány elnök s belügyminiszter tegnap a főispánok egy nagyobb tisztelgő küldöttségét fogadta. A főispánok üdvözlő beszédére Széll Kálmán azt válaszolta, hogy nem kíván tőlük mást, mint hogy a mit ő nagyban hirdet, azt a főispánok kicsiben megvalósítsák a vármegyékben. Vagyis: legyen jog, törvény és igazság a jelszava a főispánoknak is.

— **Uj főispán.** Almássy Géza, Jásznagykunszolnok vármegye főispánja lemondott a főispáni méltóságáról s lemondását Széll el is fogadta. Az új jásznagykunszolnoki főispán hirtelen senki más nem lesz, mint *Ivánka* (Oszkár, előbb nemzeti párti, most szabadelvű képviselő). Ha meg valósul e hír, úgy csakugyan egész

- A Belevári Katát.
- Aszt-e?
- Azt.
- Jó van, fiam, majd szüret után.

Persze, hogy belenyugodott a gyerek, hogy ne. Az már nem messze van. Addig egy kis aratás közte, oszt itt lesz.

Hancm az a kis aratás mégis csak hosszú volt, meg aztán történt is rajta valami.

Kondor Ferkó, aki szintén a Belevári Katát szerette, lekaszált a ifjabb Tólos Pétört, mert ez ellustult már, elszokott tőle.

No lett ebből büllönködés, böstörgés! Szegény Tólos Pétörnek mindig azt a nótát fújták a Kondor Ferkó emberei:

Vagyok olyan legény, mint te,  
Vágok olyan rendet, minte.

Még a vakarcs forma, nyaviga, tetetetlen legénykék is nevettek rajta a többivel.

Sokszor elfutotta a méreg, ha látta ez alig iperedett alakok gunyolódását, de csak türtözködött.

Hancm egyszer nem tudta megállni, hogy oda ne szóljon:

— Csönd lögy, szögáim az alatt a szür alatt, mör odavágok, ahol az okostok van.

De csak nem nyughatik Kondor Józsi:

- Má hogy immá kinek?
- Aká neköd is, ha még sokat kummogsz!
- Te? — Te szétfoszlódt!

batározottan állitható, hogy a leggyökeresebb rendszerváltozással álunk szemben.

— **Apponyi Albert új otthonában.** A szabadelvű körnek nevezetes estéje volt tegnap. Ez alkalommal jelent meg először Apponyi Albert gróf a párt klubjában, a melytől harmadfél évtizeddel ezelőtt vett búcsút. A jelen volt összes képviselők fölötté rokonszenvesen, meleg éljenzéssel fogadták, körül fogták és siettek vele kezét fogni. A negy tanácskozó-terem egyik sarkából is felhangzott az éljenzés, a hol a Tisza-csoport néhány tagja ült együtt. *Beöthy* Algernon odalépett a csoportból Apponyi grófhhoz s tréfásan megjegyezte:

— Mi, a Tisza-klikk is életünk téged.

A kabin etnek egy tagja sem volt a pártkörben, a midőn Apponyi grófot a klub igazgatója, *Dókus* Ernő bevezette. Ott volt azonban a főispánoknak az a szeriese, melyet a tegnapi napon fogadott Széll Kálmán, mint belügyminiszter. A főispánok e csoportjából Apponyi grófhhoz lépett *Almássy* Géza, a Jászberényben Apponyi gróf ellen folyt politikai harcoknak az intézője. Bocsánatot kért azokért, a miket a politikai küzdelem hevében tett s a miket, ugymond expialni fog azzal, hogy lemondott a főispáni állásáról s lemondását reméli, el is fogják fogadni. E kijelentése után kezét fogott Apponyi gróffal. A párt tagjai akkor tudták meg, hogy *Almássy* Géza a tegnapi kihallgatás során beadta Széll Kálmánnak a jász-nagykunszolnok megyei főispáni állásáról való lemondását. Kevéssel e jelenet után, megérkezett a pártkörbe Széll Kálmán miniszterelnök, s Apponyi gróf, mint tréfásan megjegyezte, azonnal jelentkezett nála.

— **Ugron Gábor képviselő jelöltsége.** A politikai pártköröket élénken foglalkoztatja most Ugron Gábor szilágy-somlyói képviselőjelöltsége. A jelöltséget vasárnap ajánlják fel hivatalosan Ugronnak s a függetlenségi és 48-as párt mindkét árnyalatából több képviselő utazik le Szilágy-Somlyóra, hogy Ugron Gábor megválasztását elősegítsék. Ugron Gábor legközelebb Kolozsvárra utazik, a hol a kerületből

Csak lohognak körülötte, mint a forró viz, csak pörkölik az arcát a sok oda nem való beszéddel, míg aztán közéjük üt.

Hancm azok, úgy látszik el voltak erre készülve, mert egy pillanat alatt körülfogták s bárhogy védte magát, kívül tették az ajtón. Győzött a sok lud.

Tólos Pétör iszonyu dühre fakadt ottkinn. Nem tudta, mihez kezdjen. Hogy valaki megissza ennek a levit az már szilaj határozattá érlelődött benne. Az elmaradhatatlan.

Csak ezt meg ne tudnák, ami ma történt vele.

Hancm az apjának már fülébe jutott, mire ő hazaért.

Sirt az öreg.

A fiu, mintha a sirból jött volna, oly fehéren lép eléje.

— Édös apám.

— Nem vagyok én a te édös apád. Bücsületben nyöttem föl és gyalázatban halok mög. Oh én ezt a szegényt nem tudom elviselni. Engöm sohase vertek mög, engöm nem dobtak ki. Ezt szegéyöllöm, amibe tégöd töttek.

A fiu arczán valami hirtelen érzés rezeg át, valamit tanult volna az öregtől.

— Szegéyöllő? . . .

Az öreg görcsös fuldoklással sir tovább, sir egész éjjel . . .

Reggel hozzák haza a fiát. Két csendőr

küldöttség fogja felkeresni. Ezután néhány napra lemegy a kerületbe is.

## UJDONSÁGOK.

— **Személyi hir.** *Steiner* Fülöp dr. megyés püspök néhány napi *Budapest*en tartózkodás után tegnap este ismét városunkba érkezett.

— **A központi oltáregyesület kiállítása.** A budapesti központi oltáregyesület a hazai szegény templomok felszerelésére szánt egyházi készleteiből kiállítást rendez. A kiállítás az oltáregyesület helyiségeiben (*Budapest*en, *Lipót-utca* 16. szám) márczius 17., 18. és 19-én reggeli 8 órától este 6 óráig lesz nyitva. A bemenet szabad.

— **A Szent atya gyógyulása.** Oriási szeretet s tisztelet impozáns megnyilatkozására adott alkalmat a Szent atya betegsége s szerencsés felgyógyulása. Több mint 20.000 távirat érkezett a Vatikánba, melyekben egyrészt tudakozódnak a pápa egészsége felől, másrészt szívélyes szerencsekívánatokat tolmácsolnak. Az uralkodók és államfők által küldött táviratok között különösen kettő nagyon meghatotta *XIII. Leó* pápát. Mindkettő királyunk részvételjes távirata volt, melyekre a pápa forró köszönetének nyilvánításával válaszolt. Az orosz czár is küldött táviratot, melyben az uralkodó azon kívánságát fejezi ki, hogy az Isten a pápát az emberség javára és a béke érdekében még sokáig éltesse. Mihelyt a szent atya egészsége teljesen helyre áll, azonnal nyilvánosan fejezi ki hálját a rokonszenz számtalan gyengéd nyilvánításáért. A bibornokok fogadtatását márczius 2-ról április 10-ére halasztották el, a mely napon a pápa nevenapját is meg fogják ünnepelni.

hiséri erősen megvasalva. Rázörgetnek az öregre, hogy ébredjen fel, adja ki a fiának, ami szükséges, mert vizik azonnal.

Kában bámul ki az apa az ablakon. Szemei elhomályosulnak, amint a két csendőr közt látja fiát, de egy könnyet nem tud ejteni. Más foglalja őt el.

Összeszedi a fia ruháját, egy kis kenyeret, egy pár almát, meg egy kis üveg pálinkát is csusztat közéje. Pénzt nem tesz oda, tudja már magáról, hogy a rab annak hasznát nem veheti. Aztán némán nyújtja át fiának a butyort, az egyik csendőr a fiu összevasalt kezeire igazítja azt s elindulnak.

Mikor már az utcaajtón kívül vannak, szalad utána az öreg.

— Isten lögyön veled, kedves gyereköm. Tudom mé késérnek be, mör mögülted azt, aki szegényt hozott rád. Isten veled. Lemostad rólam a szegéyönt, most már ismét fiam vagy.

S az ifjabb Tólos Pétör büszkén jött haza tizenöt év mulva. Az öreg a ház előtt fogadta. Remegő kezeivel átölelte fiát és akkor igazán sirt, mikor mondta:

— Mos má legalább együtt élünk, míg valamöllikünk mög nem hal, tisztöletben, bücsületben. Nincs amit szegéyölünk köne.

— **Főurak mint a nép barátai.** Hogy mi-ként kell utját állani a paraszt szociálizmus terjedésének, megmutatta azt főrangú világunk két kiváló alakja: *Wenckheim Frigyes gróf* s *Trantmannsdorf Nándor gróf*. *Trantmannsdorf* gróf gerendái több ezer hold birtokát fölparcellázva 530 vagyonalan családnak adta bérbe csekély évi bérfizetéssel. *Wenckheim Frigyes* gróf pedig vésztői uradalmának egy részét becsátotta rendelkezésére a községnek azzal a céllal, hogy azt mintegy 200 szegény, szorgalmas földművesnek május hónaptól kezdve fölparcellázva adja át rendkívül csekély bér mellett 20 esztendőre.

— **Pápai konzisztórium.** A szent atya intézkedett, hogy a legközelebbi pápai konzisztórium április közepére hívassék egybe.

— **Egy herceg fogadalmi ajándéka.** Az alenconi herceg most tért vissza fiával és menyével Lourdesből, hol zarándokuton járt. A herceg a lourdesi templomnak egy rendkívül értékes és nagy műtérkéű lobogót ajándékozott, mely a párisi bazárégnél halálát lelt alenconi hercegné egyik díszruhájából készült. A lobogó szépsége általános csodálatot kelt Lourdesben.

— **Közigazgatási bizottsági ülés** lesz f. hó 14-én kedden d. e. 10 órakor a megyénél a másodemeleti kisteremben.

— **A székesfejérvári kath. legényegylet** e hó 12-én saját helyiségében szavalatokkal egybekapcsolt felolvasó estélyt rendez. A felolvasást *Bilkei Ferenc* az egylet másodelnöke tartja s a „Kis muszikus“ című elbeszélését fogja felolvasni.

— **Rendkívüli megyei közgyűlés.** A Martonvásárra tervezett árvház részletes építési tervei és költségvetése elkészítésére vonatkozó szerződés felülbizárlata végett f. évi márczius 20-án d. e. 10 órakor a vármegyeház első emeleti dísz termében Fejérmegye törvényhatósága rendkívüli bizottsági közgyűlést tart.

— **Jótekonyság.** Özv. *Madaras Lipótné* boldogult férje emlékére 100 forintos alapítványt tett örök időre a helybeli önkéntes tűzoltóegyletnek.

— **Katonatisztek fizetésjavítása.** A közös minisztertanács legutóbb elfogadta a katonatisztek fizetésének felemeléséről szóló javaslatot s az ősszel a delegációk remélhetőleg már tárgyalni is fogják a javaslatot. A hadiak bizonyára örömmel fogadják ezt a hírt, mert bizony fizetésük nem áll arányban a munkával, melylyel meg vannak terhelve, s ha tekintetbe vesszük a követelményeket, melyeket a társadalom a katonatisztekkel szemben emel, csakugyan gyöngének kell mondani a javadalmazást.

— **Jég!** A belügyminiszter az összes törvényhatóságokhoz körrendeletet bocsátott ki, melyben tudatja a közönséggel, hogy mivel az idej enyhe tél következtében sok helyütt nincs alkalom kellő mennyiségű tiszta jég beszerzésére, ne-hogy tehát az érdekelt községek és intézetek jég nélkül maradjanak, vagy mo-csaras helyről származó jéggel beérni kénytelenítenek, tudomására hozza a törvényhatóságoknak, hogy a *Nagy-Várad* mellett levő államilag segélyezett bucsai haltenyészdőben 1000 waggon jég áll rendelkezésre, honnan az annál is könnyeb-ben beszerezhető, mert a kereskedelemügyi

miniszter, tekintettel a jégszükséglet fedezésénél országsszerte beállott nehézségekre, a jégtraktományok szállítási költségének mértékletese iránt már megelőzőleg intézkedett.

— **Köszönetnyilvánítás.** Boldogult férjem halála alkalmából hálás köszönetet mondok mindazon jóakaróimnak, a kik koszorúk küldésével, részvényt nyilatkozattal, a temetésen való megjelenéssel, vagy fogataiknak kirendelésével suly gyászomban némileg enyhíteni törekedtek. 1899. márczius hó 11-én özv. *Madaras Lipótné*.

— **Fejérmegye ujjonczosai szervezete.** Fejérmegye sorozó járásában a következők rendben s időben tartatik meg az idej fősorozás: Adonyban április 10, 12, 13, 14, és 15-én, Sárbogárdon május 1, 2, 3, 4, 5. és 6-án. Vaaiban május 8, 9, 10, 12, 1. és 15-én. Moórott május 17, 18, 19, 20. és 21-én. Székesfejérvárott május 25, 26, 27, 29, 30. és 31-én. — A sorozó bizottság polgári tagjai: *Huszár Ágoston* alispán a sárbogárdi, vaáli, szfejérvári és adonyi járásban. *Szűts Arthur* főjegyző a moóri járásban, mindkét elnök akadályoztatása esetén elnök a szfejérvári és moóri járásban *Balassa Sándor* th. főjegyző; a vaáli járásban *Végh János* bizottsági tag; a sárbogárdi járásban *Koller Tivadar* biz. tag; az adonyi járásban dr. *Paizs Gyula* biz. tag. Katonai tagjai: elnök *Cimpoza Mihály* őrnagy hadkieg. parancsnok. sorozó tisztt *Say Rudolf* főhadnagy, orvos dr. *Varga Zsigmond* t. főorvos, akadályoztatása esetén a szfejérvári járásban dr. *Révy Ferencz*, a moóri járásban dr. *Szauer György*, a sárbogárdi járásban dr. *Krausz Adolf*, a vaáli járásban *Schlesinger Illés*, az adonyi járásban dr. *Károly Gyula* járási orvosok. Járási tisztviselők: minden járásban az illető főszolgabíró. Bizalmi férfiak: az illető járási főszolgabíró által jelöltetnek ki. A sorozás d. e. 9, esetleg 8 óratól d. u. 2 óráig foglaltatik.

— **Felolvasás.** A vizvárosi kath. körben *Bilkei Ferencz* hitoktató fog vasárnap, e hó 12-én délután 6 órakor felolvasást tartani.

— **Öngyilkosság.** Megdöbbenő jelensége a romlottságnak az a sok öngyilkosság, a mely nap-nap után ismétlődik. Legutóbbi számunkban adtunk hírt egy 16 éves suhanz öngyilkossá-gáról, ki a gazdájától való félelemből felakasz-totta magát, ma ismét egy másik ily eset híre jön hozzánk. *Acs Ferencz* napszámos, a ki már egyizben felkötötte magát, de jótekonny kezek megmentették, éppen mikor már a halál révpartján volt, tegnap ismét, s most már si-keresebben tört a saját élete ellen. Egy hal-talmas késsel vagy 10 kisebb-nagyobb szurást ejtett a hasán. Haldokolva szállították be a városi kórházba. *Bierbauer Viktor* dr. főorvos és dr. *Palánszky Miklós* kerületi orvos össze-varrták a sebeket, de teljes munkát már any-nyiból sem végezhettek, mert egy darab kimet-szett rész, mint az öngyilkos felesége hírül hozta, otthon maradt. Irtózatos kínok közt adta ki lelkét nemsokára a szerencsétlen. Az oda-hívott gyóntató csak az utolsó kenet szenté-gével láthatta el.

— **Az esküdtzéki tárgyalások helye.** Teg-napelőtt szemlélte meg *Dusowszky Károly*, mi-niszteri titkár, *Daróczy István* törvényszéki elnök és *Gadics György* mérnök a városkában levő nagytermet és a mellette levő hivatalos helyiségeket, melyeket a kormány az esküdt-zéki végtárgyalások alkalmával helyiségül venni szándékozik. Csak arra vagyunk kíván-csiak, hogy ha a város hajlandó lesz az emli-

tett helyiségeket az időre átengedni, hol lesz addig a rendőrség, meg a polgármesteri hivatal. Mégis csak jó volna, ha ez az új városkába, melynek tervét a polgármester a multkori köz-gyűlésen megszólván századokra eltemette, már készen állana.

— **II. Rákóczy Ferencz hamvai.** Messze ide-genben Sztambulban a jezsuita atyák egykori templomában pihennek tudvalevőleg II. Rákóczy Ferencznek s anyjának, *Zrinyi Ilonának* a hamvai. Több ízben volt már róla szó, hogy a történelmi ereklyeszámba menő hamvakat haza kel-lene hozni. Most ismét mozgalom indult meg a ba-mvak hazaszállítására, még pedig a fővárosi tanárok körében. A minap már irtak is a török fővárosban lakó hazánkfiának, *Széchényi gróf* basának és a szultán főhadsegédének, hogy ad-jon fölvilágosítást, vajjon a kezeletes terv megvalósítható-e. A mozgalom vezetői e válasz beérkezése után bizottságot alakítanak, mely működését ki fogja terjeszteni az egész országra.

— **Nincs okosabb, mint a lud!** mondja a nóta, nem csak azért, mivel nem kell neki gyalog ut, hanem azért is mivel meg a gazdája hangját is megismeri. *Takáts Mihályné* zámolaj lakosnak ellopták a magludját. A károsult *Mé-sziros Mari* szomszédasszonyára gyanakodott. El is ment hozzá, hol a konyhában egy leta-kart borbóban a gazdája hangját megismerve elkezdett gáogolni a lud, melyben a károsult magára ismert. A szomszédasszonyt kikérdez-ték a bíró előtt, ki elismerte, hogy a ludat nála találták meg, de nem a konyhában, hanem az udvaron, hova véletlenül betévedt.

— **Késelő virágúr.** *Holler József* 18 éves legény ibolyát árult, mikor meglátta, hogy *Hollenzer Pista* 15 éves a Pongrácz-kávéház előtt ugyanezt cselekszi. Azt hitte, hogy Hol-lenzer ő tüle lopta ibolyáit, azért is hogy meggyőződjék gyanuja igazsága felül, po-fonvágta Hollenzert és kikapott egy csomó ibo-lyát. Mikor azonban meggyőződött hogy nem az övéből való visszaadta és elfordult. Holle-czer ezalatt elővette kését és beleszurta Holler vállába. Mind kettőt elfogták kihallgatta a ren-dőrség és átadja a törvényszéknek.

— **A világ legkisebb órája.** Tudvalevő dolog, hogy a jó óra minél kisebb, annál drágább, mert nagyobb ügyesség és gyakorlat szükséges az egyes részek összeállítására. A miniatűr órák között első helyen áll az, melyet egy *Ditshheim* nevű svájci órász készített nem rég. Az apró óranak átmérője 0.75 milliméter, az óra mű sulya 0.5 centigram és minden kicsi darabja valóságos mestermű. A rugó sulya például csak 1/10 milligram, a cizilindernek külső átmérője 0.35 milliméter és vastagsága 0.03 milliméter. A nyugtalan sulya 1.75 milligram és óránkint 18152 lengést tesz, ugy hogy kerületének minden pontja egy nap alatt 3 kilométernyi utat ír le. Min-dez nem volna annyira csodálatos, ha az óra csak nagyon kicsinyített modellje volna a közönséges óra-nak, de *Ditshheim* órája, ha frissen megvan olajozva és kitisztítva, 28 óráig jár egyfolytában. A mint az olaj sürőbb lesz, csak 16 óráig jár félhuzás nélkül.

— **A dohányzás következményei.** A „New-Orléans Times-Demokrat“-ban egy orvos a do-hányzásról ezeket mondja: „Az a vélemény, a mely szerint a nikotin a tested táplálja, telje-sen alaptalan. Egy igen csekély elegendő arra hogy az embert megölje. A valóságban a do-hányzó, nagyon kevés nikotint szív magába. Gyakran olvasható, hogy valaki az erős do-hányzás következtében meghalt. Ez képtelenség ilyesmire még sohasem történt. Kedvenc kísérlete némelyeknek a dohányfüstöt egy zsebkendőn keresztül fújni. Általános vélemény szerint az ebből keletkezett folt nikotin folt, holott ez dohányolaj. A dohányzás főhátánya az, hogy a dohány a szív működését befolyásolja. Ez különösen a cigarettákra nézve áll, főleg a „mellre szívás“ esetében. Ha a dohányos eléggé erős szervezetű ember, nem igen érzi meg a dohányzás káros hatását; ellenkező esetben ok-vetlenül beáll a reakció. Ezek a dohányzásra vonatkozó valódi adatok, a többi üres mese.“

— **Bezárt iskola.** Ujabban a palotavárosi elemi iskolát kellett a kanyaró járvány miatt bezárni.

— **Öngyilkossági kísérlet.** E. I. nevű honvéd dobost tegnap reggel a honvédkaszárnya padlásán vérben fekvő találták. A dobos valószínű öngyilkossági szándékából elmeteszte a kezén az ereket. A vérvesztésben nagyon elgyengülve a csapatkórházba szállították ápolás végett.

— **Havi léghajó gyakorlatok.** Mai naptól márczius 30-áig Európa összes nagyobb városából léghajókat fognak utra bocsátani és pedig a határidő alatt azon a napon, melyen a légnyomás Spanyol országban a legnagyobb, Oroszországban pedig a legkisebb fokot éri el. Ezt a nagyot párisban táviratilag fogják megjelölni. E jelzendő napon reggel 8 órákor Párisban. Strassburgban, Münchenben, Bécsben és Szent-Pétervárot személyzettel ellátott ballonokat, Trappesban, Linogesban, Stassburgban és Bécsben pedig üres ballonokat fognak elbocsátani. Az utóbbiakban pusztán a szükséges műszerek képezendik a folszerelést. Ezen Ballons sondes-k föltalálása, melyek 15.000 méternyi magasságot is elérnek és 8 óra hosszúig usznak a levegőben, a legnehezebb. Ezért jó lenne, ha minden posta- és távirátállomásról, mely fölött ilyen léghajó repülését észlelik, a bécsi katonai léghajós intézetnek (Militär aeronautische Anstalt) táviratban adnák tudtára, hol és mikor láttak egy léghajót elszállni s esetleg azt is, hol ereszkedett az le. Az üresen utra bocsátott léghajók feltalálásáért, épségben tartásáért és az említett intézethez elküldéséért 24 forint jutalom jár. Megjegyzendő, hogy a leszállt és megtalált ballonok mindegyikéhez négy nyelven utasítás van csatolva, hogy miképpen kell a ballonnal bánni. Bécsben üresen a már máskülönböző szolgálatra nem alkalmas »Hungáriát« bocsátják föl; a személyzettel ellátott léghajó pedig a milleniumi ballon lesz.

— **Zarándoklat négy kegyhelyre,** mint tavali Lourdesbe, Jézus szive kegyhelyére, Franciaországban, Paray le Monial, Einsiedeln Svájcban és Wiltenbe Tirolban. Indulás: 1899. évi július hó 6-án. Visszaérkezés: 1899. évi július hó 24-én. Utazás tartalma: 18 nap. Utirány: Budapest, Bécs, Linz, Salzburg, München, Landau, Zürich, Genf, Lyon, Toulouse, Lourdes. Vissza: Lourdes, Cette, Lyon, Genf, Zürich, Innsbruck, Bécs, Budapest. Árak: I. osztály 245 frt, II. osztály 185 frt, III. osztály 105 frt 9 napi teljes ellátással. Jelentkezni lehet 1899. évi június hó 15-éig a budapesti II. ker. plébániahivatalban, Dömötör plébánosnál, hol részletes program is kapható. 168. 14—1.

## Pelikán Grácián újabb esete.

Örömmel jelentjük, hogy Pelikán Grácián ur megmenekült a haláltól. Konstatáljuk ezt abból a körülményből, hogy ime megint levéllel köszöntött be hozzánk, melyet különösen a rovarászoknak ajánlván figyelmükbe, ime itt közlünk egész terjedelmében.

Kedves Szerkesztő ur!

Kötelességem tudatni Önnel, hogy a minapi köztisztasági veszedelemből ép bőrrel menekültem ki. Hála ünféltalozó tüszoltóink halálmegevetésének s orvosaink buzgóságának, akik megmentették életemet, amiért már nem adtam volna három deczi Engel-féle bort sem. Elég az hozzá, hogy élek.

Cogito, ergo sum! Mondá a nagy Sekszpir (vagy talán más, de az mellékes) s miután én tényleg gondolkodom, ebből azt következtetem, hogy csakugyan élek. No már ha élek nem mulaszthatom el kedves Szerkesztő urnak tudomására hozni a legújabb kalandomat, amely inkább nevezhető eredményes rovarászati kirándulásnak, mint bármi egyébnek.

A Nádor-utca egyik mellékutczáján szoktam délelőttönként végig menni, mert a minapi események óta nem merek rálépni a büszke főutca kövezetére. Nos hát ez a mellékutca volt színhelye rovarászati kirándulásaimnak.

Szerkesztő ur bizonyára azt fogja mondani, hogy hisz rovarászni a hegyek közé, vagy erdőbe szoktak járni az emberek. De nem ugyan ám kérem!

Tempus mutampus! Mondá Horáczius Kókelesz (vagy Abelesz, most már nem tudom biztosan.) És igaz van. Ha nem hiszi Szerkesztő ur, ám győződjék meg az én esetemből, hogy rovargyűjtői szenvedélyét az ember már nem az erdőn, hegyek közt, hanem igenis városunk utcáin elégítheti ki legeredményesebben, ha ugy 8–9 óra tájban módja van sétára indulni.

Mint reconvalescens ember tegnap reggel lassu léptekkel végig ballagtam egy mellékutczán, amelynek nem tudtam a nevét, mert nem vagyok idevaló.

Utközben vettem észre, hogy minden ablakban megjelenik vagy egy házikisasszony szépen bekötött fejjel, vagy egy szobacicza vulgó: szobaleánv. Valamennyi lelkesen lobogtatott fejem fölött valami fehér kendőt s én egészen megvoltam hatva honleányaink eme óvációióitól.

Óh a kedves szüzek! mondom magamban, miközben letérlém arczomról a meghatottság könnyeit. Nyilván a haláltól menekült embert üdvözlék bennem a gyengeszivű ártatlanok!

Tudja szerkesztő ur, naiv ember vagyok s optimista a legnagyobb mértékben, aki Sokrattessel azt mondom, hogy: dicső vagy hölgykebel, tanyája a gyengéd érzelmeknek!

Emelkedett hangulatban értem Polykárp bátyámhoz, kinek virágzó sajtüztele van az X. utczában.

Jó reggelt Kárpi! köszöntém a testvért, miközben levettem az új cilinderemet.

Hát uram, szerkesztő uram, a bámulat egyszerre elvette a szavamat. A cilinderem valósággal megelevenedett a tömötelen kis fürgé jószágtól, amely ugy nyüzsgött mozgott a fényes fejtődön, akárcsak bátyám portékájában a sajtukacsz. Tessék elhinni, hogy egy egész rovargyűjtemény volt ott kellő mennyiségű por és szemét között. Gyengén vagyok kibélelve természetrajzi tudománnyal s így csak ama kedves kis férgeket ismertem fel a tömegben, amelyek minden művelt család asztalán helyet foglalhatnak, azaz mit is beszélek! nohát, amelyek minden csemege között a tigram-ot szeretik legkevésbé.

Ráismertem még néhány százlábura, keresztés és kaszás pókra, germán bogárra, orosz-kára, melyet a fővárosban közönségesen csak muszkának neveznek. A gyűjtemény legapróbb alakjairól, feltűnő ugrándozási kedvük miatt nem adhatok kellő és hü leírást.

Bámulatomban s izgalomban olyan vörös lett az arczom, akárcsak a bátyám gorgonzólája.

— De hát mi ez?! kiáltám álmélkodva. Ravaszul mosolygott a Kárpi testvér. Ő már értette.

— Az ablakok alatt jártál, ugy-e szerencsétlen?!

— No igen, hát mi van abban? Minden becsületes ember a járdán szokott sétálni.

— Szokott ám, de nem 8 és 10 óra között reggel, mert olyankor porolnak a szobalányok, kisasszonyok s a háziasszonyok!

— Ember, ne pusztítsd el illuzióimat? Hát azok a jószivű lelkes honleányok...

— Valamennyi a [portör]lő kendőt rázza ki a fejed fölött! Innen ez a szép gyűjtemény a kalapodon! Mondá a kegyetlen sajtos.

Látja kedves szerkesztőm, milyen mostoha gyermeke vagyok a sorsnak! Már magam is azt kezdem hinni, hogy okvetetlenül valamely köztisztasági tény fogja a haláloamat okozni, de a mig ez be nem következik, emelje fel szavát érdekebben szerkesztő ur s kérje meg városunk honleányait, ne rázzák ki az utcára portör]lő kendőiket, mert nem minden emberben van meg a rovargyűjtési szenvedelem!

A gyűjteményt különben felküldtem a muzeumnak s azt hiszem, hogy tömeget s a példányok ritkaságát tekintve, kiténtetésben is fogok részesülni.

Sirig hü tisztelője

Pelikán Grácián  
rovargyűjtő.

## Színház.

Csütörtökön márczius 9-én este az „Ember tragédiája“ került színre telt ház előtt. Az előadásról szólva ki kell emelnünk Tóth Ilonát (Éva) és Klenovicsot (Ádám), kik igyekeztek szerepüket a tölök telhető módon megjátszani. Dobó (Lucifer) egy nem neki való szerep megjátszására vállalkozott, mely nem felelt meg sem hangjának, sem temperamentumának. Innét van azután, hogy habár igyekezett, még sem tudta a kellő hatást elérni. Dicsérőleg kell megemlékeznünk a darab kiállításáról, a díszletekről s a rendezésről egyáltalában.

Pénteken márczius 10-én a „Gésák“ került színre, szép számu közönség előtt. Molly szerepét az alkalommal Ledoffszy Gizella a „Magyar színház“ szubrett énekesnője játszotta. Játéka kedves és ügyes volt, kecses tánczával pedig valósággal elragadta a közönséget. A többi szereplőkről már a multkori előadás alkalmával elmondtuk véleményünket. Az előadás általában nem volt elég sima és folyékony.

Szombaton, ma este Ledoffszy Gizella vendég felléptével a Lili kerül színre Hervé kedves operetteje.

Vasárnap márc. 12-én d. u. zónaelőadásul a „Baba“ operett, este Ledoffszy Gizella utolsó felléptével, a szerző jelenlétében a „Kukta kisasszony“ adatik.

## I R O D A L O M.

A márcziusi napok emlék ünnepein mindeig hiányoztak olyan népszerű könyvek, melyek a nagy napok emlékének méltón áldoznának és melyekhez a nagy közönség is könnyen hozzáférhetne. Ezen a bajon segített a Magyar Könyvtár szerkesztősége, mikor e kitűnő vállalatban három olyan munkát vett föl, mely kétségtelenül csakhamar elfog terjedni és nagyban fogja emelni a gyorsan fölkapott gyűjtemény népszerűségét. E három füzet egyike az új magyar lírai költészet egyik legkiválóbb lantosának Abrányi Emilnek márczius 15-iki alkalmi és más szebb hazafias verseit foglalja egybe Márcziusi dalok és egyéb költemények címén. Nemes páthosz, lobogó lelkesedés avatják Abrányi hazafias költeményeit líránk legkiválóbb legkiválóbb ilyenemű termékeivé. Tizenegy olyan vers van e kötetkben, mely márczius idusát magasztalja és még vagy harmincz szebbnél-szebb, szavalásra kiválóan alkalmas költemény. Márczius 15-iki alkalmas ünnepélyekről Abrányi Emil verseinek hiányozniok nem szabad. Egy másik füzetben Gracza György, szabadság harcunk népszerű törté-

netirója írta meg a nagy nap történetét. Címe: 1848 márczius 10., de föltárja a történeti előzményeket is, hogy aztán ihlett lelkesedéssel ecsetelje a magyar szabadság születése napjának lefolyását. Igazán derék dolog volt, hogy végre akadt történet író; aki híven és a történeti kritika tisztá nézőpontjáról vet világot történetünk ama ragyogó lapjára, melyre márczius 10-ike van írva. Olvassa el a könyvecskét mindenki, aki igazán megismerni akarja. De olvassák el a 48-49-ás évek legendás alakjának Kossuth Lajosnak július 11-iki beszédét is, melyet a haderő megajánlása ügyében tartott, és megfogja belőle érteni mindenki Kossuth szótoki szava csodás hatását. Ezzel a beszéddel fejeződik be a kis alkalmi sorozat, melynek minden magyar ember asztalán ott kell lennie nem csak a mostani napokban, de örök tanulság és lelkesítő mindenkoron. Egy-egy füzet ára 15 kr. Kiadta Lampel R. (Wodianer F. és Fiai) cs. és kir. udvari könyvkereskedése Budapest, Andrássy-ut 21, de megszerezhetők minden hazai könyvkereskedésben is.

**A legboldogabb nép a föld hátán** mégis csak a magyar; s ezt annak az áldott jó kedélynek köszönheti, mely örömben, bubánatban mindig megtalálja a lélek orvosságát. A magyar szereti a könyveket, a jól szerkesztett lapokat, s hogy olvasó közönségünket tájékoztassuk, egyik legjobb és legelőszőbb szépirodalmi heti lapunkra hívjuk fel figyelmét a „*Képes Családi Lapok*“-ra, mely évi 6 frt előfizetésért a legtöbbet s csupa jó nevű író tollából eredt cikket közül. E mellett annak ki az évi 6 frtnyi előfizetéssel még 80 kr. csomagolási és pótaszállítási költséget küld még négy, aki a 3 frt félévi előfizetéshez még 40 krt csatol két, s aki a negyedévi előfizetéshez még 20 krajczárt mellékel, annak egy regényt küld ingyen és bérmentve a kiadóhivatal Budapest V. Vadász-utca 14. szám. Mutatványszámot ingyen küld a kiadóhivatal.

**A Magyar Krónika** című képes szépirodalmi heti lap legújabb száma rendkívül érdekes tartalommal jelent meg. Tartalma: Margit, regény; írta Vértési Arnold. A honvédség fejlődésének története; írta Szurmay Sándor m. kir. honvéderőnagya (7 képpel). Enyém a bosszú, regény képpel: fordította Mártonffy Imre. Elvesztett ifjúság, költemény Zempléni Árpádtól. A Varjú-Kodex, nyelvészeti dolgozat. A lakásberendezés története, érdekes értekezés a lakásviszonyokról. Legényélet, költemény Láng Józseftől. Aranypor, költemény; írta Joly Coeur. Továbbá az állandó rovatok: Irodalom és művészet, Hadserg, Közgazdaság, A hét története, Képrejtvény stb. Ajánljuk e kitűnő és nagyon olcsó fiatal vállalatot olvasóink figyelmébe. Előfizetési ára egész évre 4 frt. Megrendelhető Budapestben, VII., Mária-utca 56. sz., a kiadóhivatalban.

**A szőlő helyes metszése** cz. könyv második bővített kiadása most hagyta el a sajtót. Írta: Maurer János ismert nevű szakiró és lapszerkesztő. Jellegje: „Szőlő metszeni könyvnyű, de jól metszeni nehéz.“ Tartalma: Előszó, Bevezetés, Általános tudnivalók, A szőlő metszés mestersége című részekben kívül ismertett tizenhatféle metszési mód, melyek a szöveg közé nyomtatott huszonegy ábra által van érthetővé téve. A könyv kilencz nyomtatott ivre, 144 oldalra terjed és ára csak egy forint — két korona. Szőlősgazdáinknak nélkülözhetetlen segédeszköze, tanácsadója és kincses bányája ezen könyv. Óhajtható volna, hogy minden szőlőbirtokos kezében legyen e hasznos vezérfonal, mielőtt szőlője metszéséhez fog. Az egy forint előlege beküldése után bérmentesen küldi meg szerzője Maurer János (Kassa, Maurer-udvar). — Ki öt példányt rendel hatot kap.

**Katolikus könyvkereskedés.** Rég érzett hiányt pótol a Szent-Gellért katolikus műintézet igazgatósága: azon elhatározásával, hogy üzletét bizonyára könyvkereskedéssel bővíti ki.

Sajnos, ezideig nincs Magyarországon könyvkereskedés, mely kizárólag a kath. irodalom termékeit terjeszti és így a szétszórta jelent katolikus művek igen nehezen voltak hozzáférhetők. A Szent-Gellért kath. műintézet könyvkereskedése összpontosítani fogja ugy a hazai, mint a külföldi katolikus irodalom termékeit, mely körülmény a pangó kath. irodalomnak lendületet fog adni. Az intézet nem sokára kibocsátja könyvjegyzékét, melyet kívánatra szívesen megküld bárkinek, ki eziránt hozzá fordul. A Szent-Gellért kath. műintézet, mely saját kö- és könyvnyomdával, könyv- és hírlaphiádohivattal bír, Budapestben, VIII. kerület, Práter-utca 44. sz. alatt van.

**Kyros.** Kyros élete egyik legszebb lapja a keleti történelemnek. Az erő, ész és ifjúság diadala. Kezde a — gyermekkor — mesés és csodás mint minden ókori hőse. A mellett sok rokonságot mutat a későbbi nagy emberek pályájával. Szegény sorsban született, atyja rabló volt, anyja kecskéket őrzött. Minden nagy birodalom alapító ilyen: Kháldeában Sargina, Lydiában Gyges, sok épen kitett gyermek: Romulus, Mózes. Kyros élete egy egész élet példája, felemel és meghat. Egyszerű környezetben születik, igénytelenül, de erősen és bátran, mint a sas. Erőre kap, szárnya nő, magas utakon jár, hol más nem követheti. Szárnya a nap királyi fényében ragyog. S elerőtlenedve elaggya meghal esendben, rejtett fészékben. Szürke tola halotti ruhája. Ime Kyros élete — 3000 év után ime újra Kyros élete, a Nepoleon sorsában. Országokat hódított, egész világrészt vett meg. S midőn száz éves korában látni kívánta jóbarátait, már mind halottak voltak. Fia ölette meg őket. Elhulltak mellette elpusztultak, mint a reménység, s ő árván, egyedül, szárnyszegetten haldoklik kopár fészékben, Babilonban, vagy szent Ilonán. De jön a legenda s ebbe ragadja. E fényes lelkesítő nagy élet történetét mondja el — többek közt — a Nagy Képes Világtörténet 16-ik füzeté. A munkát dűsgazdag remek kiviteli képek díszítik. Egy kötet ára 8 forint. (12. kötet lesz.) Részlet fizetésre is kapható. Füzeteként is megjelen, minden szombaton egy füzet. Egy füzet ára 30 kr. kaphatók a kiadóknál, Révai Testvérek Irod. Int. R. T. és minden hazai könyvkereskedésben.

**Bátran és híven.** Egy gárdatisz emlékiratai XVI. Lajos svájci ezredből. Történeti regény két kötetben. Írta Spillmann József S. J. Két éve jelent meg Spillmann fordításában ugyane szerzőnek a „*woxindoni csoda virág*“ című két kötetes történeti regénye, melynek kelendőse azt bizonyítja, hogy a magyar katolikus olvasó közönség nagyon szívesen fogadta. Azért határozza el Spillmann, hogy a kedves elbeszélőnek e második, nagy szabású történeti regényét, a szerző és kiadó engedelmével, köztén lefordítja. A mű tárgya: a szerencsétlen XVI. Lajos, francia király, svájci gárdájának a fenségségig bajnoki magaviselete a nagy francia forradalomban. A gárda, miként a történelem is bizonyítja, majdnem egész utolsó emberig odaáldozta életét, hogy meg ne szegje a hűséget, melyet királyának és a kath. egyháznak fogadott. Halálukban a vértann dicső önfeláldozása ujul meg. Keret gyanánt rendkívül érdekesen rajzolja a szerző magát a francia forradalmat Párisban és a vidéken és a királyi család szomorú sorsát is. Előadása talán még bajosabb, mint „A woxindoni csoda virág.“ A mű eredetije, mely tavaly jelent meg, mindjárt ugyanazon évben két kiadást ért. A két kötet terjedelme körülbelül 40 nyomtatott iv lesz. Ára mindkét kötetnek, bérmentesen szállítással, fizetve 2 frt 50 kr. (9 sac.), egy díszes vászonkötésben 3 frt (11 sac.). Tíz példány után egy tiszteletpéldány. — Intentiókat kívánatra már most is jelölhet a fordító. — A bolti ár nagyobb lesz. Spillmann kéri az

előfizetni szándékozóknak szíves jelentkezését. A mű áprilisban jelenik meg. A megrendeléseket, legzélszerűbben levelezőlapon, Patzner István, főgymn. tanár, a „Szent-István-Társulat“ Tud. és Irod. osztályának tagjává nevére tessék küldeni.

**Maisonrouge.** Kubinyi Victor karavukovai segédlelkész, kinek neve már előnyösen ismert az irodalom barátai előtt, legutóbb a francia elbeszélő irodalomnak egy jeles termékét ültette át magyarrá. A Maisonrouge című elbeszélés ez, melynek tárgya a porosz-francia háború idejéből indul ki. Az elbeszélés mese-szövése mindvégig érdekes, váratlan fordulatokban gazdag s a mesterkéltésnek még csak látszata is távol van tőle. Hangja mindenütt nemes, tiszta és a tárgynak megfelelően komoly. A belső tartalomnak megfelelő a külső kiállítás: finom papír, tiszta nyomás s még a fűzött példányoknál is rendkívül díszes boríték. Az ajándék-tárgynak is felette alkalmas könyvre felhívjuk olvasóink figyelmét. Maisonrouge a Szent-Gellért könyvnyomda (Budapest, VIII. Práter-utca 44.) kiadásában jelent meg. Ára fizetve 1 frt, csinos vászonkötésben 1 frt 50 kr., velin-papíron, díszes kötésben 2 frt.

## KÖZGAZDASÁG.

### A takarékpénztárak reformja.

Budapesten értekezlet volt tegnapi délután a takarékpénztári ügy reformja tárgyában. A magyar takarékpénztárak központi jelzőlog-bankja helyiségében tartották a tanácskozást, amelyen számos vidéki pénztintézet kiküldöttéi vettek részt.

Ott voltak: *Dioballa* György a székesfejérvári takarékpénztár igazgatója tagja, *Geregy* Nándor dr., a pozsonyi első takarékpénztár elnöke, *Vass* Károly, a Szeged-csongrádi takarékpénztár vezérigazgatója, *Josch* Gyula, a magyar ipar- és kereskedelmi bank igazgatója, *Leitner* Zsigmond, a központi jelzőlog-bank vezérigazgatója, *Csepjani*, a komáromi l. takarékpénztár r. t. ügyésze, *ij. Csorba* Ede, a somogyi takarékpénztár vezérigazgatója, *Dióhy* Gyula, az orosházi takarékpénztár vezérigazgatója, *Ebenspanger* Lipót, a nagykanizsai takarékpénztár elnöke, *Pári* Antal, a h.-m.-vásárhelyi takarékpénztár vezérigazgatója, *Frysinger* Lajos dr., a váci takarékpénztár felügyelőbizottsági tagja, *Hannauer* Béla, a pápai takarékpénztár elnöke, *Heinrich* Sándor, az aradcsanádi gazdasági takarékpénztár vezérigazgatója, *Heincz* Hugó, a selmeczi takarékpénztár jogtanácsosa, *Huzella* Gyula, a nagyvárdi takarékpénztár igazgatósági tagja, *Imre* Miklós, a hevesmegyei takarékpénztár elnöke, *Ladits* György, a békéscsaba takarékpénztár-egyesület igazgatósági tagja, *Lengyel* Antal, a tiszavideki hitelintézet és takarékpénztár igazgatója, *Radvány* István, a miskolci takarékegyesület elnöke, *Reuss* József, az esztergomi takarékpénztár vezérigazgatója, mosonyi *Ruttner* Sándor, a veszprémi takarékpénztár elnöke, *Schilling* Rezső, a czeplédi takarékpénztár-egyesület igazgatója, *Schnell* Károly, a brassói általános takarékpénztár igazgatója, *Stadler* Sándor, a kassai takarékpénztár vezérigazgatója, *Sugár* Sándor, a sopronmegyei első takarékpénztár vezérigazgatója, *Szelless* József dr., a kecskeméti takarékpénztár-egyesület vezérigazgatója, *pethő* *Szutrély* Lipót, a bajai takarékpénztár vezérigazgatója, *Szabó* Imre, országgyűlési képviselő,

Csányi János dr., a váci takarékpénztár vezérigazgatója, Hoványi Géza, a nagyváradai takarékpénztár vezérigazgatója, Proszvimmer Sándor dr., a suproni takarékpénztár titkára. A pénzügyminiszter Susich dr. miniszteri kiküldött képviselte.

Tisza István gróf elnökölt, aki röviden ismertette az értekezlet célját s bemutatta Susich dr. miniszteri fogalmazót. Susich dr. erre kiemelte, hogy a pénzügyminiszter a gyakorlati téren működő kipróbált szakferfiak nézetei és javaslatairól közvetlen forrásból óhajt tájékozást szerezni s ezért kéri, hogy az értekezlet a fölvetett kérdésekkel szemben lehető kimerítően s leplezetlenül fejtsse ki nézeteit. Ezután Pösch Gyula, mint a központi jelzálogbank igazgatósági tagja fejtette ki a kérdésre vonatkozó nézeteit, a melyek kapcsán az értekezlet csaknem valamennyi tagjának élénk részvétele mellett igen beható eszmecsere fejlődött ki, melynek eredményeit Tisza István gróf elnök a következőkben foglalta össze:

Az értekezlet abban a meggyőződésben van, hogy a magyar pénzügyintézetek zöme egészséges alapon nyugvó helyes elvek alapján vezetett virágzó intézmény, mely a hatóság és közönség bizalmát teljes mértékben kiérdemli s megrendszabályozásra nem szorul, másrészt azonban nem huny szemet az előtt a tény előtt, hogy habár szörványosan, oly tünetek mutatkoztak, melyek egyes vidék részvényes, sőt betévközönségének érzékeny kárát eredményezték s a magyar pénzügyintézetekbe vetett bizalom megingatásra vezethetnek.

Abban a meggyőződésben van, hogy a mutakozó visszaélések megakadályozása lehetséges és szükséges az egészséges alapon álló intézetek tevékenységének megszibbasztása s ez intézetek károsítása nélkül s éppen ez intézeteknek eminens hivatása a fölmerült reformtörekvésnek helyes mederbe terelése s mielőbbi megvalósítása érdekében való közreműködés. Ennélfogva bizottságot küld ki azzal a megbízással, hogy a reform tartalmára és megvalósítási módjára vonatkozó konkrét javaslatot készítsen és terjesszen egy legközelebbi összehívandó újabb értekezlet elé. Vezérelve gyanánt már most kimondják, hogy:

1. a létező bajok szanálása első sorban autonóm, társadalmi uton keresendő s a törvényhozási és hatósági beavatkozás a minimumra szorítandó;

2. reform csak a magyar takarékpénztárak történelmi fejlődés alapján félszázados munka és tüke gyűjtés eredményének kockázatát nélkül eszközölhető;

3. megfontolandó mennyiben szükségesek bizonyos diszpozíciók a részvénytöke nagyságát, tartalék tüke gyűjtés kötelezettségét és a saját tüke és betétek között való arányt illetőleg;

4. garanciák keresendők az iránt, hogy a betétek csak oly aktívákban helyeztessenek el, melyek teljes biztonság, kockázatmentesség s mobilitás, illetve mobilizálhatóság szempontjából a betétek természete által kívánt magas mértékűt megússák s hogy a viszontleszámtolás egészségtelen tulfejlésztése a betétek biztonságát ne veszélyeztesse;

5. biztosítandó a mérlegeknek alkalmas hozzá értő által való alapos, szakszerű, minden visszaélést kizáró összeállítása és fölülbírálása.

Ezután a szűkebb bizottság tagjait választották meg. Ezek a következők: Tisza István

gróf, Gervay Nándor dr., Vass Károly, Flittner Károly, Posch Gyula, Leitner Zsigmond, Heinrich Sándor, Szeless József dr., ifj. Csorha Ede, Sugár Sándor, Diebala György és Hoványi Géza.

\* Az állategészségügyi szolgálat államosítása. A földmivélsügyi miniszter legutóbb elkészítette az állatorvosi közszolgálat államosításáról szóló törvényjavaslat tervezetét, melyet az érdekeltség véleményének meghallgatása után a törvényhozás elé fog terjeszteni. Az Országos Magyar Gazdasági egyesület állattenyésztési és állategészségügyi szakosztálya tegnap tárgyalta a törvényjavaslat tervezetét Jesszenszky Pál előadó ismertette behatóan. A szakosztály hosszabb eszmecsere után hozzájárult az előadó javaslatához, mely szerint a törvényjavaslat tervezet magát az állat egészségügyet megfelelően szervezi, de aggodalma van az államosítás pénzügyi részének megoldása tekintetében, miután az államosítással járó összes költségeket az állam a törvényhatóságok, városok és községek s a gazdaközönségre bizza, emellett pedig az állatorvosok dotációját a kívánatosnál csekélyebbre állapítja meg. Foglalkozott ezután a szakosztály az olesó marhasó forgalombahozatalának a kérdésével és miután a törvény határozmányai folytán a marhasófogyasztás jelentékenyen csökkent, elhatározza, hogy a pénzügyminiszter figyelmét e hiányokra fölhívja és fölkéri, hogy a forgalombahozatal könnyítése érdekében intézkedéseket tegyen. Az újabb időben nagy arányokat öltő műszir forgalom korlátozása tekintetében a szakosztály fölír a földmivélsügyi miniszterhez, hogy a műszirt ve vegye föl azok közé a termények közé, a melyeknek forgalombahozatalát az 1895. évi, az élelmi szerek hamisítását és forgalombahozatalát tiltó 46-dik törvényezikk szabályozza.

## SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

PI I-e. Sajnáljuk, de bőjtben tartott tanulmányokról csak megrovólag vehetünk lapunkban tudomást. Ugyan nem volt önöknek elég idejük a farsang alatt mulatni? S még azt kívánják, hogy helytelen cselekedetük dobra is ütessék. Melchior. Tessék rövidebben kezelni a tárgyat, úgy talán helyet szoríthatunk a dolognak. Falb hive. Hogy önöknek a kritikusnak jelzett napon semmiféle időváltozás nem volt, az semmit sem bizonyít. A kontinensen ki tudja, micsoda viharok lehettek éppen azon a napon. Karszt vidékieknek ugyancsak kijutott a nap kritikus voltából, mert mint a tudósításokból olvassuk, hatalmas bóróban volt részük. Tubarózsa. Megemlékezése nagyon jól esett. Nincs még a régi dal sem elfeledve, csak ezt az ujjat a körülményekhez képest a legalkalmasabbnak találtuk. Nem hiszünk abban a hosszú időben, úgy látszik, hogy meglepetést akar szerezni és egyszer csak itt terem, aminek különben nagyon örülnék (!...!). R. J. Budapest. Az üdvözlötet mindnyájan köszönik volt kollégái, mi pedig várjuk az ígérteket mielőbb. S. E. dr. Minden jó nálunk, még az is hál' Isten, mi Önt leginkább érdekli: az egészség is. Üdv és gyöngyharmat! Vuncsi. Szombat előtt semmi esetre. 1000. Holnap levélben bővebbet.

Felétős szerkesztő: Báró Proff Kocsárd.

25 métermázsza kifli  
**BURGONYA**  
eladó;  
esetleg kicsinyben is.  
CZIM MEGTUDHATÓ A KIADÓ-  
161. 3-3. HIVATALBAN.



!! Butorvásárlók figyelmébe !!

**SIMON LAJOS**

asztalos és kárpitos butorraktára,

**SZÉKESFEJÉRVÁR, KOSSUTH-UTCZA 6-IK SZÁM,**  
(a posta átellenében.)

Ajánlja a n. é. helybeli és vidéki közönségnek saját készítményű butoraival berendezett üzletét, hol dus választékban kaphatók fényezett és matt háló-, ebédülő és szalon szoba butorok, továbbá

**diványok s ottományok**

mindenféle alakban. Képek, fali és pipere tükrök, márvány és falappal. Ebédülő és nadszékek, függönytartók, matraczok, lószőr és tengerifüvel tömve - a legolesőbb árban kaphatók. - Továbbá elvállal mindennemű asztalos és kárpitos munkák javítását és átdolgozását, új butorok készítését a legújabb divat szerint. Ugyazint ruganyos matraczok és rolleták készítését

**a legjutányosabb áron gyorsan és pontosan teljesít.**

# A MAGYAR KIRÁLYI Államvasutak Gépgyárának Vezérügynöksége

BUDAPEST, Váci-körút 32. szám.

Ajánlja a m. kir. államvasutak gépgyárában készült gőzcséplőgarnitúráit, ipari czélokra alkalmas „Compound“ locomobiljait, teljesen vasból készült szalmakazalozógépeit, gőzkukoriczamorzsolóit, Stübor-féle körfurészait „Millenium“ kaszáló- és aratógépeit; továbbá Sack-féle ekéit, vetőgépeit, boronáit és egyéb gazdasági gépeit.

166. 10-1

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Ifj. Löwinger Mór ur Székesfejérvár.



Mindenütt díszítik a híres  
**MACHLEID-féle**

**kecskeméti**  
**arckenőcsöt,**

mely rövid használat után minden szepit, májfoltot, himlőhelyet, porseccéséket és egyéb kellemetlen kiütéseket biztosan elmulaszt. Az arc szép, fiatal, kellemes tiszta színt nyer tőle, a napbarnítástól megóvja. Kívülről hatása már néhány nap múlva észlelhető, egyszeri próbája is elegendő, hogy azt bárki örökre megkedvelje. Hatása a kecskeméti növény-szappannal oly meglepő és élmesert, melyet e téren szepítő-szer még el nem ért és fölül nem múlt. Egyik jó tulajdonsága, hogy ártalmatlan utóhatással sem jár. Egy tégely ára használati utasítással 50 kr. Kapható.

50 kr. — Egy darab kecskeméti növény-szappan 32 kr.

## Hajnal-szesz.

Biztosan meggyógyít minden lábkórt, így köszvény, reuma, osontífalmak, fejfájás, migrén, fogfájás, fül-fájás és hátfájás ellen a legbiztosabban ható gyógyszer. Még alig volt eset rá, hogy számos sikertelenné használt szerek után a hajnal-szesznek enyhítő hatása ne lett volna. Sok ezer elnyomorodott beteg köszön már ezen szernek teljesgyógyulását. Egy üveg ára használati utasítással 50 kr. Kapható.

## Farhasz Ignác

Mátyás király című gyógyszerárban Kecskeméten és minden nagyobb vidéki gyógyszerárban.

Főraktár Török József gyógyszerár Budapest.

16. 15-4

## CASCARADIN RADITZ.

legjobb szer **SZÉKREVEDÉS, GYOMOR- és MÁJBAJ, ÉTVÁGYTALANSÁG, SÁRGASÁG, ARANYÉR, ELHIZÁS, VÉRTÖDULÁS és FEJFÁJÁS** ellen, kitűnő **VÉR-TISZTÍTÓ.**

Orvosi tekintélyek által kipróbálva és ajánlva.  
1/2 doboz 60 kr., egész doboz 1 frt 10.  
Az őszeg előzetes beküldése esetén bérmentve.

## MIRTUS-CRÈME

úrv. védve  
szívtalan és ártalmatlan finomító és szepítő

**KÉZ- és ARCZ-CRÈME.**  
Napal is használható!

Elitávolt minden BŐRHIBÁT, úgy. SZEPLOT, MAJFOLTOT, BŐRÁTKÁT, BŐRHÁMLÁST, PATTANÁST stb. — 1 tégely ára 1 frt. — hozzá

**PULCHERADINPOUDRE**  
1 doboz 50 kr., (fehér, rózsás vagy krém.)

**PULCHERADINSZAPPAN**  
bőrfinomító, remek illatú, nagyon tartós, 1 db 40 kr., 3 db 1 frt 10 kr.

**MIRTUS-FEHÉRÍTŐ**  
vörös kezek, barna kezek, vörössé vált arc, orr ellen az egyetlen gyógyszer. 1 üveg 2 frt.

— Számtalan elismerő levél!

Készíti és szétküldi:

**RADITZ ROBERT** gyógyszerár **APOSTOLHOZ**

ára az **BUDAPEST, VIII. József-körút 64a,**

Boross-utca közelében.

RAKTÁRON: 9. 20-19

az ország nagyobb gyógyszerárjaiban.

# KREIZLER S. és FIA

SZÉKESFEJÉRVÁR.

\*\*\* Alapítási év: 1842 \*\*\*

## Legnagyobb választék

+++ legdivatosb női ruhakelmékben a leggyyszerűbbtől +++  
a legfinomabbig!

Férfi gyapjukelmék 1 frttól kezdve, — egy öltöny 3 frttól egész 10 frtig. Asztal-neműek, vásznak, gyölesok, csinvatok, Chiffonok, kanavásznok és Zefirek

167. 10-1

legjobb gyarmány!

## Nincs többé láb-fájás

sem tyukszem, sem izzadós ab, nincs többé bőrkeményedés, sem lábdaganat, nincs többé fagyos ab, sem lábégés.

Rövid idei viselés után megkönnyebbül a járása annak ki cipőjét **Dr. Hógyes-féle** az egész világon szabadalmazott asbest-talpbetéttel látja el.

Számtalan köszönő levelek közül csak kettőt emlíünk.  
**KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS.**



Ő cs. és kir. Fensége Lipót Salvator Főherceg udvarmesterei hivatala.

Általános Asbestáru-Gyár.

Budapest.

Ő cs. és kir. Fensége Lipót Salvator főherceg az asbesttel bélelt cipővel nagyon megvan elégedve. Hosszabb gyöng kiránduláson használta a cipőket és észlelte, hogy lábai nem úgy fáradtak ki, mint más közönséges cipőknél. Küldök egy pár vadász-cipőt, hogy annak a mintájára készítsenek másikat asbesttalpbetéssel, ugyanannak a cipésznek a aztán küldjék ide.

Hisszük, hogy a vadász-cipők ép oly jók lesznek és ép oly megfelelők, a mint megfelelők voltak a szaloncipők.

Zágráb, 1808. július hó 8-án.

KRAHL, huszárkapitány.

Magyarország volt miniszterelnöke, a közigazgatási bíróság elnöke, a következőket írja:

Tisztelt Doktor ur!

Az asbest betétű cipők kitűnőnek bizonyultak, szilárdan és puhán járok: megszűnt minden láb-fájásom, úgy hogy — azt hiszem — lábbajom semmi további orvoslást nem igényel. Szíves tanácsát köszöni

Dánáson, 1807. évi szeptember 17-én

tisztelő híve Vekerle Sándor.

Az asbest talpbetétek kitűnőségét legjobban bizonyítja az is, hogy a cs. kir. közös hadseregnek és a m. kir. honvédségnek már eddig is

**22500 pár szállítattott.**

Nagybani elárúsítás: az Országos Központi főraktárban. Általános Asbestáru-Gyár betéti társaság. Budapest VI. Sziv utca 18.

Páronkint való elárúsítás Székesfejérvár és fejér megye részére.

**Langraf Gábor és Fia** bőr- és cipész kellekek áruházában Székesfejérvárott, belváros Jókai-utca 8.

Férfiak és nők részére

Á r a k:

Leányok és fiúk részére

kettős vastagságú, párja . . . . . 1.20  
egyszerű vastagságú, párja . . . . . 61  
Asbest homok talp, párja . . . . . 40

kettős vastagságú, párja . . . . . 60 kr.  
egyszerű vastagságú, párja . . . . . 30 kr.  
Asbest homok talp, párja . . . . . 20 kr.

Hintő por csomag 30 kr.

Viszontelárusítóknak megfelelő engedmény.

Naponta postai szétküldés oszaki utánvétellel, vagy a pénz előzetes beküldése mellett. — Csomagolás ingyen. 81. 50-19

# Vasuti menetrend.

Érvényes október 1-től.

Cs. kir. szab. déli vaspályá.

Budapest	Székesfejérvár	N.-Kanisza
indul	érkezik	indul
Szem. v. 6.55 reg.	9.— d. e.	9.24 d. e.
Gyors v. 8.— reg.	9.14 d. e.	9.19 d. e.
Szem. v. 2.35 d. u.	4.29 d. u.	4.35 d. u.
Szem. v. 6.25 d. u.	7.39 este	—
Gyors v. 8.— este	9.17 este	9.22 este
Szem. v. 9.25 este	11.33 este	11.43 este
N.-Kanisza	Székesfejérvár	Budapest
indul	érkezik	indul
Szem. v. 12.15 éjjel	4.16 reg.	4.24 reg.
Szem. v. —	—	6.— reg.
Gyors v. 5.47 reg.	8.27 reg.	8.34 reg.
Szem. v. 9.30 d. e.	2.03 d. u.	2.35 d. u.
Szem. v. 2.— d. u.	6.01 d. u.	6.09 este
Gyors v. 5.03 d. u.	7.48 este	7.58 este
Komárom-Ujszöny	Székesfejérvár	
indul	érkezik	
Szem. v. 4.40 reg.	7.28 reg.	
Szem. v. 12.13 d. u.	2.27 d. u.	
Vegy. v. 6.30 este	11.12 éjjel	
Székesfejérvár	Komárom-Ujszöny	
indul	érkezik	
Szem. v. 6.10 reg.	8.34 reg.	
Vegy. v. 10.— d. e.	2.50 d. u.	
Szem. v. 9.32 este	12.32 éjjel	

## M. kir. államvasutak.

Székesfejérvár	Veszprém	Veszprém	Székesfejérvár
indul	érkezik	indul	érkezik
T. v. 5.12 reg.	8.28 d. e.	V. v. 3.55 reg.	5.50 reg.
Sz. v. 9.29 d. e.	11.15 d. u.	Sz. v. 6.44 reg.	8.22 reg.
V. v. 1.— d. u.	2.53 d. u.	Sz. v. 4.20 d. u.	5.54 d. u.
V. v. 9.27 este	11.22 este	T. v. 7.19 este	10.09 este

\*) Csak esztortokön, vasár- és ünneppnapokon.

## Fejér- és tolnamegyei h. é. vasut.

Székesfejérvár	Sárbogárd	
indul	érkezik	
V. v. 9.20 reg.	10.56 d. e.	
V. v. 2.50 d. u.	4.30 d. u.	
Sárbogárd	Székesfejérvár	
indul	érkezik	
V. v. 6.10 reg.	7.55 reg.	
V. v. 12.— délben	1.47 d. u.	
Székesfejérvár	Adony-Szabolcs	Paks
indul	érkezik	érkezik
V. v. 8.40 reg.	9.54 reg.	2.33 d. u.
V. v. 3.45 d. u.	5.12 d. u.	9.33 este
Paks	Adony-Szabolcs	Székesfejérvár
indul	érkezik	érkezik
V. v. 2.— reg.	5.13 reg.	7.40 reg.
V. v. 1.29 d. u.	5.28 este	7.25 este
Székesfejérvár	Bicske	
indul	érkezik	
V. v. 9.30 reg.	12.31 d. u.	
V. v. 2.10 d. u.	4.53 d. u.	
Bicske	Székesfejérvár	
indul	érkezik	
V. v. 5.35 reg.	8.10 reg.	
V. v. 6.30 este	9.12 este.	

## Hirdetések

felvétetnek kiadóhivatalunkban jutányos áron.

# PSERHOFER J. vértisztító labdaccai,

azelőtt „általános labdacsook“ név alatt; mely utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik betegség, melyben ezen labdacsook csodás hatásukat ezerszeresen be nem bizonyították volna. Évtizedek óta ezen labdacsook általános elterjedésnek örvendenek és alig van család, melyben ezen kitünő háziszertől készlet nem volna található. Számátalan orvos által ezen labdacsook háziszertől ajánlottak minden oly bajoknál, melyek a rossz emésztésből és székrekedésből erednek, mint **epezarvok, májbajok, kólika, vértulások, aranyér, beltétlenség** s hasonló betegségeknek. Vértisztító tulajdonságuknál fogva kitünő hatással vannak **vérszegénység** s az abból eredő bajoknál is: így **sápkórnál, idégességből származó fejfájásoknál** stb. Ezen vértisztító labdacsook oly könnyen hatnak, hogy a legesékélyebb fájdalom s m. okozzák és ennek folytán még a leggyengébb egyének, de még gyermekek által is minden aggodalom nélkül bevethetők.

Ezen vértisztító labdacsook csakis a **Pserhofer J.-féle az „Arany birodalmi almához“ ozimzett gyógyszerárban Bécsben, I. Singerstrasse 15. szám alatt** készítettek valódi minőségben s egy 15 szem labdacsoot tartalmazó doboz ára **21 kr.** Egy csomag, melyben 6 doboz tartalmatik, **1 frt 5 krba kerül.** Az összeg előzetes beküldésnél bérmentes küldéssel együtt: **1 csomag 1 frt 25 kr., 2 csomag 2 frt 30 kr., 3 csomag 3 frt 35 kr., 4 csomag 4 frt 40 kr., 5 csomag 5 frt 20 kr., és 10 csomag 9 frt 20 krba kerül.**

NB Nagy elterjedésünk következtében ezen labdacsook a legkülönfélébb nevek és alakok alatt, utánaotlatnak, ennek következtében kéretik **csakis** Pserhofer J.-féle vértisztító labdacsokat követelni és csakos azok tekinthetők valódiaknak, melyek használati utasítása a Pserhofer J. névalírással, fekete színben és minden egyes doboz fedelén ugyanazon aláírással, vörös színben van ellátva.

A számtalan hálaírástól, melyek a labdacsook fogyaszói a legkülönfélébb és legnehezebb betegségek után egézségük visszanyerésére folytán hozzánk intéztek, ezen helyen csakis néhányat említtük azon megjegyzéssel, hogy mindenki, a ki ezen labdacsokat egyszer használta, megvagyunk győződve, azokat tovább fogja ajánlani.

Köln, 1893. Április hó 30.-án.

Tisztelt Pserhofer ur!

Legyen oly szives es küldjön nekem ismét 15 tekerestet az ön fölülmulhatlan vértisztító labdacsoiból utánvétellel Fogadja ez uton is a legmélyebb köszönetemet labdacsoi csodahatásáért. Maradok teljes tisztelettel

Pawlistik Ferencz, Köln, Lindenthal.

Hrasche, Földnek mellett, 1897. szept. hó 12.-én.

Tekintetes ur!

Isten akarata volt, hogy az ön labdacsoi kezsim közé kerültek, melyeknek hatását ezennel megírom: É: gyermekgyamban meghittem olyannyira, hogy semmi munkát sem voltam többé képes vgezni és bizonyára már a holtak közt volnék, ha az ön csodadramatáló labdacsoi engem nem mentettek volna meg. Az Isten áldja meg önt ezért ezerszer. Nagy bizalom van, hogy ezen labdacsook engem is tökéletesen ki fognak gyógyítani, a mint már másoknak is egézségük visszanyerésére segítsegiük szolgáltaak

Knificz Teréz.

Bécs-Ujhely, 1897. november 9.-én.

Mélyen tisztelt ur!

A legfőbb köszönetemet mondom ezennel Önnek 60 éves nagynéném nevében. Az illető 5 éven át szenvedett gyomorhurutban és vízkórságban, már életét is meguntta, melyről egyébként le

is mondott, midőn véletlel ül egy dobozt kapott az ön kitünő vértisztító labdacsoiból s azoknak állandó használata folytán tökéletesen kiugygyult.

Legfőbb tisztelettel

Weinzettel Josefa.

Eichengraberam, Gößlh. mellett, 1894. márcz. 27.

Tekintetes ur!

Alulírott ismétlően kér 4 csomagot az ön valóban hasznos es kitünő labdacsoiból. El nem mulasztatom legnagyobb elismerésem kifejezésén ezen labdacsook érteke felett és azokat, a hol csak alkalom nyílik, a szenvedőknek legmelegebben fogom ajánlani. Ezen hálaíráom tetszés szerinti használatára önt ezennel felhatalmazom.

Teljes tisztelettel

Hahn Ignác.

Götschdorf, Kobach mellett, Szilészia, 1896. október 8.-án.

T. ur! Feltérem, miszerint az ön vértisztító labdacsoiból egy csomagot 6 dobozzal küldenü sziveskedjék. Csak is az ön csodálatos labdacsoinak köszönhetem, hogy egy gyomorhajtól, mely engem 5 éven át gyötört, megszabadultam. Ezen labdacsook nálam sohasem fognak kifogyani s midőn legfőbb köszönetemet kifejezem, vagyok tisztelettel

Zwickl Anna.

**Bernhardi alpesi-fü liquor** Bernhard W. 0-tól Bregenzben. 1/4 üveg 2 frt 60 kr. 1/2 1 frt 40 kr. 1/4 üveg 70 kr.

**Amerikai köszvénykenőcs,** gyors és biztos hatású legjobb szer minden köszvényes és csúszos bajok, u. m.: gerinczagybántalom, tagzúzgatás, ischias, migraine, ideges foglajás, fölfajás, fűszaggatás, stb. stb. ellen. 1 frt 20 kr.

**Angol csodabalzam,** Pserhofer J.-től egy üveg 50 kr.

**Fagybalzsam,** Pserhofer J.-től Évek óta a fagyos tagokra és minden idült sebre, mint legbiztosabb szer elismerve. 1 köcsög 40 kr. Bérmentve 65 kr.

**„Stoll“-féle Kolapraeparatumok,** kitünő gyomor és bélbetegségeknek. szer

**Kola-elixir vagy bor,** 1 liter 3 frt, fél liter 1 frt 60 kr. 1/4 liter 85 kr.

**Golyva-balzsam,** Pserhofer J.-től kitünő szer golyva ellen, 1 üveg 40 kr. bérmentve 65 kr.

**Élet-eszencia,** (prágai csöpp), Pserhofer J.-től megrottott gyomor, rossz emésztés és mindennemű alésti bajok ellen kitünő háziszert. 1 üveg 22 kr. 12 üveg 2 frt.

**Utifüedv,** Pserhofer J.-től egy ált. ismert kitünő háziszert hurut, rekedtség, góros köhögés stb. ellen. 1 üvegcske 50 kr., 2 üveg bérmentve 1 frt 50 kr.

**Tannochinin hajkenőcs,** Pserhofer J.-től Évek hosszú sora óta valamennyi hajnövesztő szer közt orvosok által a legjobbnak elismerve. Egy elegáns nagy szelencével 2 frt.

**Általános tapasz,** Steudél tanártól. Utás és mérges daganatoknál, ujjakacsz, sebes vagy gyludt mell, vagy másily bajoknál, mint kitünő szer lón kiprobálva. 1 tévely 50 kr. Bérmentve 75 kr.

**Általános tisztító-só,** Bullrich A. W.-től Kí-emésztés minden következményei, u. m.: fölfajás, szédülés, gyomorgörög, gyomorhajt, aranyér, dugulás stb. ell-n. 1 csomag ára 1 frt.

Ezen itt felsorolt készítményeken kívül az osztr. lapokban hirdetett összes bel- és külf. gyógyszerészeti különlegeségek raktáron vannak es a készletben netán nem levők gyorsan es olcsón megszerethetnek: **Postai megrendelések a leggyorsabban eszküldetnek, ha a pénzüsség előre beküldetik; nagyobb megrendelések utánvétel küldetnek.**

Valódiaknak csak azok tekinthetők, melyek használati utasítása a Pserhofer J. névalírással es minden egyes doboz fedele ugyanazon aláírással vörös színben van ellátva.

Vélve védjegy által. Védjegy utánzása s rigoruan 149. 8-6 büntettetik.

# PSERHOFER J. gyógyszerész „zum goldenen Reichsapfel“ Bécs I., Singerstrasse 15.